
Ìóíèöèïàëüíûé ýòàï îáëàñòíîé îëèìïèàäû øêîëüíèêîâ ïî
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2018�2019 ó÷åáíûé ãîä

Ðåøåíèÿ çàäà÷. Êðèòåðèè îöåíèâàíèÿ

7 êëàññ

1. Ìîæíî ëè ñëîæèòü êâàäðàò èç ïÿòè ïðÿìîóãîëüíèêîâ ñëåäóþùèõ
ðàçìåðîâ: 2×3, 3×6, 4×8, 5×6 è 5×7? (Ïðÿìîóãîëüíèêè ìîæíî ðàçìåùàòü
ãîðèçîíòàëüíî èëè âåðòèêàëüíî).

Îòâåò: äà.
Ðåøåíèå. Ïðèìåð ïðèâåä¼í íà ðèñ.

Îöåíèâàíèå. Çà âåðíîå ðåøåíèå 7 áàëëîâ. Åñëè âû÷èñëåí òîëüêî ðàç-
ìåð êâàäðàòà, 1 áàëë.

2. Çà êðóãëûì ñòîëîì ñèäÿò 20 ÷åëîâåê (èõ ìåñòà ïðîíóìåðîâàíû ïî
÷àñîâîé ñòðåëêå ÷èñëàìè îò 1 äî 20). Íåêîòîðûå èç íèõ âñåãäà ãîâîðÿò
ïðàâäó (ýòî ðûöàðè), à îñòàëüíûå âñåãäà ëãóò (ýòî ëæåöû). Èçâåñòíî, ÷òî
ó êàæäîãî ðûöàðÿ åñòü çà ñòîëîì ðîâíî îäèí äðóã, è ýòîò äðóã � ëæåö,
è ó êàæäîãî ëæåöà òàêæå çà ñòîëîì ðîâíî îäèí äðóã, è ýòîò äðóã � ðû-
öàðü. Êàæäîìó çàäàëè âîïðîñ: ¾Âàø äðóã ñèäèò ðÿäîì ñ Âàìè?¿ Ëþäè,
ñèäåâøèå íà íå÷¼òíûõ ìåñòàõ, îòâåòèëè ¾íåò¿. Ñêîëüêî èç òåõ, êòî ñèäåë
íà ÷¼òíûõ ìåñòàõ, ìîãëè òàêæå îòâåòèòü ¾íåò¿?

Îòâåò: íèêòî.
Ðåøåíèå. Ñèäÿùèå çà ñòîëîì ðàçáèâàþòñÿ íà ïàðû äðóçåé ¾ðûöàðü �

ëæåö¿. Ïîýòîìó ðûöàðåé è ëæåöîâ ïî 10 ÷åëîâåê. Ðàññìîòðèì ïðîèçâîëü-
íóþ ïàðó äðóçåé. Åñëè îíè ñèäÿò ðÿäîì, îòâåò ðûöàðÿ ¾äà¿, îòâåò ëæåöà



¾íåò¿. Åñëè æå îíè íå ðÿäîì, òî, íàîáîðîò, îòâåò ðûöàðÿ ¾íåò¿, à îòâåò
ëæåöà ¾äà¿. Ñòàëî áûòü, ñðåäè ïðîçâó÷àâøèõ îòâåòîâ ¾äà¿ è ¾íåò¿ çâó÷àò
îäèíàêîâî ÷àñòî � ïî 10 ðàç. Ëèìèò íà îòâåòû ¾íåò¿ èñ÷åðïàí ñèäÿùèìè
íà íå÷¼òíûõ ìåñòàõ. Âñå ñèäÿùèå íà ÷¼òíûõ ìåñòàõ îòâåòÿò ¾äà¿.

Îöåíèâàíèå. Çà âåðíîå ðåøåíèå 7 áàëëîâ.

3. Ïåòÿ ðàññòàâèë ïî êðóãó â êàêîì-òî ïîðÿäêå ÷èñëà îò 1 äî 8. Âàñÿ
âûïèñàë ñóììû ñîñåäíèõ ÷èñåë. Ìîãëî ëè ó íåãî ïîëó÷èòüñÿ 8 ïîñëåäîâà-
òåëüíûõ ÷èñåë (â êàêîì-òî ïîðÿäêå)?

Îòâåò: íåò.
Ðåøåíèå. Ïðåäïîëîæèì, ÷òî ó Âàñè ïîëó÷èëèñü ïîñëåäîâàòåëüíûå

÷èñëà
x− 3, x− 2, x− 1, x, x+ 1, x+ 2, x+ 3, x+ 4.

Ñóììà ýòèõ ÷èñåë ðàâíà 8x+4, è îíà äîëæíà áûòü â äâà ðàçà áîëüøå ñóì-
ìû ÷èñåë îò 1 äî 8 (êàæäîå èç ïîñëåäíèõ ó÷àñòâóåò ðîâíî â äâóõ ñóììàõ).
Òîãäà

8x+ 4 = 2(1 + 2 + . . .+ 8) = 72; 2x = 17.

Òàêîãî öåëîãî ÷èñëà x íåò.
Îöåíèâàíèå. Çà âåðíîå ðåøåíèå 7 áàëëîâ.

4. Èìååòñÿ 10 êàðòî÷åê, íà êîòîðûõ íàïèñàíû ÷èñëà îò 1 äî 10. Ñêîëüêî
ñïîñîáîâ ðàçëîæèòü èõ ïî òð¼ì ðàçëè÷íûì ÿùèêàì òàê, ÷òîáû â êàæäîì
ÿùèêå áûëà õîòÿ áû îäíà êàðòî÷êà è íè â îäèí ÿùèê íå ïîïàëè êàðòî÷êè,
íà êîòîðûõ çàïèñàíû ñîñåäíèå ÷èñëà?

Îòâåò: 3 · 29 − 6 = 1530.
Ðåøåíèå. Áóäåì ïîñëåäîâàòåëüíî ðàñêëàäûâàòü ïî ÿùèêàì ÷èñëà îò

1 äî 10. Åäèíèöó ìîæíî ïîëîæèòü â ëþáîé èç òð¼õ ÿùèêîâ. Äâîéêó � â
ëþáîé èç äâóõ, îòëè÷íûõ îò ÿùèêà ñ åäèíèöåé. Òàê áóäåò è äàëåå: êàæäûé
ðàç îñóùåñòâëÿåòñÿ âûáîð èç äâóõ ÿùèêîâ. Ïîëó÷àåòñÿ 3·29 âàðèàíòîâ. Íî
íåêîòîðûå èç íèõ íåäîïóñòèìû èç-çà íàëè÷èÿ ïóñòîãî ÿùèêà. Ïîäñ÷èòàåì,
ñêîëüêî òàêèõ âàðèàíòîâ. Ïóñòûì ìîæåò áûòü ëþáîé èç òð¼õ ÿùèêîâ.
Åñëè ïóñò i-é, òî äâà âàðèàíòà ðàçìåñòèòü åäèíèöó, ïîñëå ÷åãî îñòàëüíûå
÷èñëà ðàñêëàäûâàþòñÿ îäíîçíà÷íî. Çíà÷èò, âñåãî 3 · 2 = 6 íåäîïóñòèìûõ
âàðèàíòîâ.

Îöåíèâàíèå. Çà âåðíîå ðåøåíèå 7 áàëëîâ. Åñëè ïðèäóìàíà ïðîöåäóðà
ðàñêëàäûâàíèÿ ÷èñåë ïî ïîðÿäêó, íî íå ó÷òåíû ñëó÷àè ñ ïóñòûì ÿùèêîì,
â ðåçóëüòàòå ÷åãî íàéäåííûé îòâåò 3 · 29, � 3 áàëëà.

5. Íàéäèòå íàèìåíüøåå ÷èñëî n, êîòîðîå ïðè äåëåíèè íà 3, 4, 5, . . . ,
10 äà¼ò ñîîòâåòñòâåííî îñòàòêè 1, 2, 3, . . . , 8.

Îòâåò: 2518.
Ðåøåíèå. ×èñëî n+ 2 äåëèòñÿ íà 3, 4, 5, . . . , 10. Íàèìåíüøåå ÷èñëî ñ

òàêèì ñâîéñòâîì � íàèìåíüøåå îáùåå êðàòíîå ÷èñåë îò 3 äî 10. Ýòî ÷èñëî
23 · 32 · 5 . . . 7 = 2520. Íàèìåíüøåå çíà÷åíèå n ðàâíî 2520− 2 = 2518.

Îöåíèâàíèå. Çà âåðíîå ðåøåíèå 7 áàëëîâ.


